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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/ 

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku, 

w nawiązaniu do interpelacji numer 3441 Pana Posła Pawła Papke w sprawie 

czterodniowego systemu pracy przekazuję następujące wyjaśnienia. 

W odpowiedzi na pytanie pierwsze uprzejmie informuję, że Ministerstwo nie dysponuje 

danymi dotyczącymi statystyk zastępowania zwalnianych pracowników etatowych 

pracownikami prowadzącymi jednoosobową działalność gospodarczą. Zatrudnienie 

w urzędach administracji rządowej określa ustawa z dnia 21 listopada 2008 r. o służbie 

cywilnej (Dz. U. z 2024 r. poz. 409) i ustawa z dnia 16 września 1982 r. 

o pracownikach urzędów państwowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1917). Pracownicy zatrudniani 

są na podstawie umowy o pracę, mianowania lub powołania na wyższe stanowiska w służbie 

cywilnej. W Ministerstwie nie praktykuje się zwalniania pracowników etatowych 

i zastępowania ich osobami prowadzącymi jednoosobowe działalności gospodarcze. 

Natomiast wszelkie usługi są zlecanie zgodnie z prawem zamówień publicznych.

Natomiast, w odpowiedzi na pytanie drugie i trzecie, informuję, że w Ministerstwie Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej prowadzone są szczegółowe analizy efektywności 

wykorzystywania czasu pracy pracownika. Obecnie rozważana jest kwestia, jaki system 

czasu pracy jest najkorzystniejszy oraz najbardziej optymalny dla pracodawcy i pracownika. 

W związku z powyższym wystąpiliśmy do Centralnego Instytutu Ochrony Pracy – 

Państwowego Instytutu Badawczego oraz Instytutu Medycyny Pracy o stanowisko 

w sprawie efektywnego wykorzystywania czasu pracy pracownika oraz o informację ile 

czasu w ciągu doby pracownik jest w  stanie efektywnie świadczyć pracę.  Ponadto, 

wystąpiliśmy do Instytutu Pracy i Spraw Socjalnych z prośbą o wskazanie kosztów 

ekonomicznych i gospodarczych skrócenia tygodnia pracy do 4 dni. Jednocześnie 

poddawane jest analizie również to, czy skrócenie czasu pracy, a tym samym wydłużenie 

okresów nieprzerwanego odpoczynku pracownika, wpłynęłoby na efektywność świadczonej 

przez niego pracy. 

Konieczne jest także przeanalizowanie jak wpłynie skrócony czas pracy m.in. na 

bezpieczeństwo pracownika i higienę pracy, zdrowie pracownika oraz  potrzebę zapewnienia 

narzędzi, które wspomogą pracowników w organizacji pracy w zmienionych warunkach. 

Na podstawie wyników wszystkich badań dokonamy szczegółowej oceny dotyczącej zmiany 

przepisów prawnych w zakresie 4-dniowego czasu pracy. Przygotowane będą optymalne 

rozwiązania, które pozwolą wyjaśnić to, czy najlepszym rozwiązaniem byłoby skrócenie 
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czasu pracy z przeciętnie 40 godzinowego w przeciętnie pięciodniowym tygodniu pracy 

do 35 godzin czy wprowadzenie czterodniowego tygodnia pracy.

Uprzejmie informuję, że rozpoczęcie prac legislacyjnych dotyczących zmian przepisów 

w zakresie czterodniowego tygodnia pracy lub skrócenie czasu pracy z przeciętnie 

40 godzinowego w przeciętnie pięciodniowym tygodniu pracy do 35 godzin zostanie 

poprzedzone dokonaniem oceny skutków wprowadzenia zmiany obecnych rozwiązań m.in. 

na sektor finansów publicznych, na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym 

funkcjonowanie przedsiębiorców oraz na rynek pracy. Zostanie poddane także szerokiej 

dyskusji, m.in. z partnerami społecznymi, tj. przedstawicielami reprezentatywnych 

organizacji pracodawców i związków zawodowych w Radzie Dialogu Społecznego.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
/- kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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